

О роли власти и общества в гармонизации межнациональных отношений в Тюменской области

Выступление заместителя председателя Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Т.Н.Труниловой в Тюменской областной Думе на встрече депутатов с представителями региональных отделений политических партий и общественных объединений

Уважаемые участники встречи, мы собрались сегодня, чтобы обсудить вопросы гармонизации межнациональных отношений в нашем регионе. Невольно вспоминается время, когда такой вопрос даже не возникал, потому что рожденные в большой стране представители разных национальностей были настроены на общую жизнь и судьбу, дружбу и сотрудничество и не очень присматривались к различиям. Сегодня возникла необходимость в поддержании межэтнического мира, предупреждении межнациональных конфликтов и нейтрализации экстремизма. Одним из основных факторов, способствующих раннему выявлению, учету и устранению противоречий в сфере межнациональных отношений является развитие взаимодействия между органами государственной власти и обществом.

В настоящее время в Тюменской области механизмы такого взаимодействия отработаны и достаточно результативны. Когда в некоторых регионах были только отдельные представители, занимающиеся делами национальных организаций, в нашей области уже был создан комитет по делам национальностей, накопивший значительный опыт в реализации стратегии национальной политики в регионе. Успешно работает Координационный совет национальных объединений и национально-культурных автономий Тюменской области, а также молодежный координационный совет.

Все это позволяет институтам гражданского общества осуществлять широкие возможности для участия в принятии управленческих решений, проявлять и продвигать собственные инициативы по актуальным вопросам межнациональных отношений. В настоящее время национальные общественные объединения активно привлекаются к работе в Общественной палате Тюменской области, в общественных Советах Тюмени, Тобольска, Ишима, в Общественном консультативном Совете по оказанию содействия добровольному переселению в Тюменскую область соотечественников, проживающих за рубежом, Совете ректоров Тюменской области. Они принимают непосредственное участие в реализации комплексного плана Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму.

Среди приоритетных направлений взаимодействия нужно отметить следующие: во-первых, это реализация общественно значимых программ, организация и проведение мероприятий по социально-культурной адаптации граждан в Тюменское сообщество; во-вторых, налаживание взаимодействия между национально-культурными автономиями региона, организация и проведение национально-культурных и просветительских мероприятий; в-третьих, профилактика национальной розни и экстремизма в молодежной среде.

В рамках данных направлений совместными усилиями в области реализуется целый ряд целевых проектов: «Дни национальных культур народов Тюменской области», «Областные национальные фестивали», «Национальные праздники». Большое внимание уделяется информационной поддержке деятельности национальных общественных организаций. В частности, области выходит ряд теле и радиoproграмм, издаются публицистические материалы, направленные на

объективное информирование населения о деятельности общественных объединений граждан различных национальностей, их вкладе в духовный, культурный потенциал области.

17 февраля этого года было проведено заседание Координационного Совета по вопросам гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений с участием вице - губернатора Тюменской области Сергея Михайловича Сарычева, на котором были рассмотрены вопросы: о направлениях взаимодействия национальных общественных объединений и органов власти по гармонизации межнациональных отношений и поддержания межэтнического мира в Тюменской области; перспективах деятельности национальных общественных объединений Тюменской области по реализации Стратегии государственной национальной политики, а также о профилактике экстремизма в молодежной среде. В ходе данного заседания мы наметили планы совместной работы на 2017 год.

С целью координации деятельности и обмена опытом наши руководители национальных общественных организаций приняли участие в Семинаре - совещании «О практике и задачах органов исполнительной власти субъектов РФ, находящихся в пределах Уральского федерального округа по реализации Государственной национальной стратегии Российской Федерации до 2025 года», проходившего 25 мая в г. Кургане. В ходе семинара-совещания прошел круглый стол с участием представителей общественных организаций и национально-культурных объединений. Тема круглого стола: «Укрепление межнационального единства и согласия как фактор устойчивого развития».

В рамках данных мероприятия неоднократно высказывалась идея о том, что в сфере межнациональных отношений необходимо комплексное решение задач, которое невозможно без участия институтов гражданского общества, целью которых является сохранение языка, культуры и традиций народов, проживающих на территории Российской Федерации.

Учитывая это, одним из важных направлений нашей совместной работы, является постоянное взаимодействие с представителями национальной общественности в городах и районах Тюменской области. Данная работа проводится в течение всего года. Среди таких мероприятий можно отметить трехдневный Семинар–практикум для актива общественных организаций Российских немцев Тюменской области, который проходил с 5-7 августа в оздоровительно-образовательном центре «Энергетик». Основная цель таких мероприятий – сохранение национальной культуры и традиций, поддержка и активизация работы национальных объединений.

Традиционно особое внимание в этом году было уделено просветительской работе, нацеленной на сохранение, знакомство и популяризацию традиционных культур, народов, проживающих в Тюменской области. Так, 12 июня состоялся 23 по счету Областной фестиваль национальных культур «Мост дружбы», в котором приняли участие 26 национально-культурных объединений Тюмени и Тюменской области. На Цветном бульваре были организованы 22 национальных подворья с выставками, обрядами, мастер-классами и интерактивными площадками. Впервые в фестивале приняла участие вновь созданная Региональная общественная организация «Ассоциация молдаван Тюменской области»), которая официально вошла в состав Координационного Совета 31 мая 2017 года.

Более 13 тысяч человек приняли участие за прошедший период в фестивалях и Днях национальных культур народов Тюменской области. Среди них: Дни русской культуры (6-12 июня), Областной национальный чувашский праздник «Акатуй» (27 мая); Областной национальный татарский праздник «Сабантуй» состоявшийся (8 июля), Областной национальный праздник «Курултай» (22 июля).

Два значимых мероприятия были проведены в августе. 4-6 августа в Вагайском районе Тюменской области прошли Дни памяти атамана Ермака. В этом году к памятным мероприятиям, в которых традиционно участвуют казаки Сибирского войска, присоединились волжские казаки – участники казачьего похода «Дорогами атамана Ермака». Более 3000 человек собрал 26 августа Областной фестиваль казачьей культуры «Благовест». На главной сцене фестиваля многообразие культурного и фольклорного наследия казаков представили артисты Тюменской, Свердловской, Курганской областей и Ямало-Ненецкого автономного округа. Особое внимание уделяется работе с молодежью. Члены Координационного совета приняли участие в организации и проведении Смотра-конкурса на звание «Лучший казачий кадетский класс Уральского федерального округа», который каждый год собирает учащихся со всего УФО с целью военно-патриотического воспитания молодежи.

На протяжении нескольких лет при активном участии Тюменского государственного института культуры, наших общественных организаций, Комитета по делам национальностей Тюменской области реализуется целый ряд культурно-просветительских проектов, целью которых является укрепления единства и межнационального согласия в Тюменской области.

Так, 4 мая 2017 года в рамках мероприятий по социально-культурной адаптации школьников общеобразовательных учреждений Тюменской области были подведены итоги первого этапа марафона национальных культур «Вместе мы – Россия!». Это новый проект, охвативший более 300 учащихся общеобразовательных учреждений, направлен на воспитание у подрастающего поколения чувства уважения и доброжелательности к представителям различных этнических групп, проживающих на территории Тюменской области. В проекте приняли участие школьники, педагоги, родители, студенты, представители национальных общественных объединений. В этом же месяце был организован и проведен второй художественный конкурс «Образ Георгия Победоносца глазами молодых художников», с участием школьников и студентов Тюменской области (более 100 участников).

Активную работу в этом направлении проводит молодежный актив. В этом году Молодежный Координационный Совет продолжил реализацию проекта «Урок Дружбы», принял участие в Медиа марафоне к Дню образования Тюменской области, фестивале социальных видеороликов на тему профилактики экстремизма в молодежной среде, в организации и проведении областных и всероссийских акций. Результаты и опыт их работы был представлен в докладе председателя Молодежного Координационного Совета – Малых И.Ю на Форуме активных граждан «Сообщество», организованного Общественной палатой Российской Федерации.

Однако ни один российский регион не может существовать в отрыве от общих тенденций развития межнациональных отношений в России, а они порой настораживают, а это значит, что нуждаются во внимании и со стороны властей, и со стороны общественности. Общей нашей задачей является деятельность по укреплению межнационального мира и согласия. Для этого необходимо исходить из двух традиционно российских подходов в межнациональных отношениях, которые и позволили создать великую многонациональную державу. Первое, это взаимное уважение и взаимная сдержанность в отношениях между представителями разных народов. Во-вторых, это нетерпимость к проявлениям преступности, нарушениям закона, неуважения к существующим традициям и обычаям, к агрессивности и попыткам решить свои проблемы за счет других. Национальные общины при этом не должны покрывать тех своих представителей,

которые позволяют себе совершать такое. Исключений тут не должно быть ни для кого.

Сохранять, развивать и поддерживать национальные культуры, но в то же время не сводить межнациональный диалог только к фольклорным праздникам и концертам. Организация такого диалога - дело сложное и многомерное, но заниматься им нужно в постоянном режиме. Межнациональные конфликты, как справедливо заметил Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов, – это не столкновение культур, это столкновение бескультурья с культурой. Поэтому нужно повышать культурный и образовательный уровень населения, заниматься просветительской деятельностью и помнить главное: объединяясь в мире, дружбе и согласии, мы преодолеем любые трудности и обеспечим будущее нашим детям и внукам.

В октябре-ноябре 2017 года некоторые члены Координационного совета и нашей комиссии приняли участие в экспертной сессии, посвященной оценке состояния и определению перспектив развития межнациональных и межконфессиональных отношений в субъектах РФ, которая проводилась Федеральным агентством по делам национальностей (ФАДН) при поддержке Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Вчера нам пришло Благодарственное письмо от руководителя ФАДН Игоря Вячеславовича Баринова, который выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество, и пожелал успехов в нашей деятельности.







Дата – декабрь 2017 года